

■ **Добрая нагода**

# «СУЧАСНЫ МІЛІЦЫЯНЕР — МАДЭРНИЗАВАНЫ ДЗЯДЗЬКА СЦЁПА»

## Галоўнай міліцэйскай газеце — 85

Першы нумар газеты, якая тады называлася «На варце кастрычніка», выйшаў у свет 12 лістапада 1931 года. Асноўная мэта — «павышэнне ўзроўню ідэйна-палітычнай, выхаваўчай і арганізатарскай работы ў асяроддзі ахоўнікаў правапарадку». Выпуск быў прымеркаваны да 14-й гадавіны стварэння Рэспубліканскай міліцыі. Яго падрыхтоўкай займаўся палітдзел Галоўнага ўпраўлення міліцыі БССР. Газета выйшла на чатырох старонках тыражом у паўтары тысячы асобнікаў. Мы прасачылі шлях і трансфармацыю выдання на працягу 85 гадоў.

Практычна не захаваліся нумары, якія выходзілі ў даваенны перыяд: у Нацыянальнай бібліятэцы прадстаўлены адзінкавыя асобнікі. А вось азнаёміцца з падшыўкамі за ўсе гады пасля 1945-га можна без праблем. Многія з тэм, якія асвятляліся тады, актуальныя і дагэтуль, ключавое адрозненне ў тым, што ў той час акцэнт рабіўся на дысцыпліну асабістага складу. У 1960-х пачаўся перыяд сапраўднага росквіту выдання. Пашырылася тэматыка публікацый, прыкметна ўзрос літаратурны ўзровень выдання. На яго старонках з'яўляліся матэрыялы такіх вядомых публіцыстаў, як Аляксандр Градзюшка, Міхаіл Фашчылін, Барыс Фралоў, Іван Шпадарук, Анатоль Сівец. Менавіта тут паспрабаваў сябе ў прафесіі цяперашні рэдактар «Советской Белоруссии» Павел Якубовіч. У той перыяд тыраж ведамаснага выдання вырас да 40—60 тысяч, яно выходзіла двойчы на тыдзень.

У 1970-х з-за пастановы ЦК КПСС, якая пакінула на ўсю краіну ўсяго два міліцэйскія выданні, газета часова перастала выходзіць. Пасля аднаўлення маштаб ахопу дасягнуў яшчэ большых размахоў, газета выходзіла тры разы на тыдзень, тыраж часам даходзіў да 480 тысяч асобнікаў. З'явіліся розныя дадаткі, у іх ліку «Пажар», кніжная бібліятэчка «Сышчык».

Цяпер газета выходзіць на 24 палосах кожны тыдзень. Напярэдадні свята мы пагутарылі з галоўным рэдактарам газеты Наталляй ГАРЫНАЙ.

— **Наталля Сяргееўна, якія тэмы на парадку дня?**

— У цэлым, сутнасць зместу выдання за 85 гадоў істотна не змянілася. Пытанні барацьбы са злачыннасцю і гарантавання грамадскай бяспекі будучы актualityна заўсёды. Мы адлюстроўваем дзейнасць усіх службаў. Аднак паколькі бліжэй за ўсё да народу ўчастковыя інспектары, інфармацыя аб іх рабоце заўсёды ў «топе». Пастаянна на слыху і тэма бяспекі на дарогах. Рэаліі сучаснага жыцця звяртаюць увагу на такія праблемы, як наркагандал, кіберзлачыннасць, працоўнае рабства.

— **Супрацоўнік МУС — патрабавальны чытач?**

— Шчыра скажу, вельмі. Любыя змены ў заканадаўстве, інавацыйныя ідэі, вопыт калег выклікаюць у яго жывую цікавасць. Так што аператыўнасць, як і ў дзейнасці міліцыі, — адна з найважнейшых характарыстык нашай работы.

Сучасны міліцьянер — гэтакі мадэрнізаваны Дзядзька Сцёпа. Дасведчаны, сумленны, спагадлівы, які пры гэтым актыўна выкарыстоўвае новыя тэхналогіі. Нам неабходна адпавядаць!

— **У чым спецыфіка работы з людзьмі ў форме?**

— Я вырасла ў міліцэйскай сям'і, так што з гэтай сферай знаёмая з самага дзяцінства. Паколькі ўсе супрацоўнікі МУС працуюць з людзьмі, яны лёгка ідуць на кантакт, валодаюць навыкамі публічных выступленняў. Калі нейкія моманты не раскрываюцца, то гэта робіцца выключна ў інтарэсах следства. А так пра сваю работу, асабліва пра становачыя вынікі, яны раскаваюць з задавальненнем. Вельмі любяць з намі супрацоўнічаць ветэраны міліцэйскай службы. З прычыны выхаду тэрміну даўнасці ў сваіх установах яны могуць дазволіць сабе быць больш адкрытымі.



— **З якім вынікам газета прыйшла да 85-гадовага юбілею?**

— Тыраж нашага выдання складае больш за 55 тысяч асобнікаў. Мы сочым за тэндэнцыямі ў паліграфічнай справе, стараемся рабіць актуальную вёрстку, цалкам перайшлі на каляровы друк. У кожным нумары ёсць тэматычны ўкладш, прысвечаны дзейнасці асобнай службы, а таксама міліцыі ў цэлым у пэўным рэгіёне. Раз у месяц выходзяць рубрыкі аб дзейнасці ДАІ «Дарогам — парадак» і Дэпартамента аховы «Пад знакам савы».

Сярод нашых чытачоў не толькі супрацоўнікі МУС, але і члены іх сем'яў і нават далёкія ад гэтай сферы грамадзянскія людзі. Мы падымаем пытанні, якія могуць быць цікавыя жанчынам, робім спецыяльныя старонкі для дзяцей, ахопліваем культурна-пазнавальную тэматыку.

Газета выходзіць у друкаваным выглядзе, толькі самыя цікавыя публікацыі з'яўляюцца на сайце МУС. І пакуль мяняць фармат мы не збіраемся. Наша газета выконвае не толькі забаўляльную функцыю, у ёй змяшчаецца шмат матэрыялаў, якія можна захаваць і выкарыстоўваць у працы.

**Звяздоўцы віншуюць калектыв газеты «На страже» з юбілеем. Шчыра вычытым натхнення, удачи і далейшых поспехаў!**

Дар'я КАСКО. [kasko@zviazda.by](mailto:kasko@zviazda.by)

## КВЕТКІ І СОНЦА З ТАДЖЫКІСТАНА

Святочным канцэртам у Беларускай дзяржаўнай філармоніі адкрыліся Дні культуры Таджыкістана ў Беларусі.

Падзея далёка не будзённая. У Беларусі і Таджыкістана наладжаны выдатныя, вобразна кажучы, добрасуседскія адносіны. Адлегласці не становяцца перашкодай у развіцці знешнепалітычных і эканамічных стасункаў. І тым болей тысячы кіламетраў не аддзяляюць, а толькі свечваюць, падкрэсліваюць еднасць агульнай гуманітарнай прасторы. Пра гэта гаварыў на адкрыцці Дзён братняй краіны міністр культуры Беларусі Барыс Святоў. А першы намеснік міністра культуры Таджыкістана Ібадуло Машрабаў назваў многія прыклады культурнага супрацоўніцтва, расказаў, якімі цёплымі былі ў горным краі сустрэчы з легендарнымі «Песнярамі» ды іншымі беларускімі артыстамі. Паведаміў пра тое, як шануюць у Таджыкістане беларускую літаратуру, беларускую драматургію. Назваў імяны Якуба Коласа, Янкі Купалы, Максіма Танка, Васіля Быкава, якіх добра ведаюць чытачы горнай краіны. Уражлівай падаецца ўвага да драматургічнай творчасці Аляксея Дударова, чые спектаклі ідуць на сценах тэатраў Таджыкістана ўжо болей як чатыры дзесяцігоддзі. Намеснік міністра культуры заўважыў, што добрыя стасункі ладзяцца і паміж сучаснымі паэтамі, прэзікамі нашых краін. Выходзяць кнігі — як у перакладзе з беларускай на таджыкскую, так і ў перакладзе з таджыкскай на беларускую. Падзеяй стала выданне ў Мінску кнігі «Подзвіг Эмамалі Рахмона».

І беларускі міністр, і госць з Таджыкістана гаварылі, што ў многім добрыя творчыя сувязі ладзяцца па прычыне асаблівай руплівасці Надзвычайнага і Паўнамоцнага Пасла Рэспублікі Таджыкістан у Беларусі Казідаўлата Каімдадова.

Гледачоў, гасцей адкрыцця Дзён культуры Таджыкістана ўразіла выканальніцкае майстэрства, праявы высокіх талентаў танцораў, музыкантаў, спевакоў з узгор'яў Паміра, сапраўды ўнікальных нашчадкаў Рудакі, Мірзо Турсунзада. Святочныя мерапрыемствы, якія ладзяцца ў розных гарадах і на розных пляцоўках, працягваюцца.

Сяргей ШЫЧКО.



ФОТА БЕЛТА

**ФАКТЫ**

**ПАДЗЕІ**

**НАВІНЫ**

**ФАКТЫ**

**ПАДЗЕІ**

**НАВІНЫ**

### «МІНСК» СУСТРЭЎ ТРОХМІЛЬЁННАГА ПАСАЖЫРА

Упершыню ў гісторыі грамадзянскай авіяцыі краіны Нацыянальны аэрапорт «Мінск» сустрэў свайго трохмільённага пасажыра. «Юбілейнай» аказалася пасажырка, якая прыляцела авіярэйсам з Санкт-Пецярбурга.

Да такога выніку аэрапорт ішоў упэўнена апошнія некалькі гадоў. На гэтую лічбу ўказалі на прадпрыемстве вераснёўскія паказчыкі пасажырапатоку. У цэлым жа прырост па абслугоўванні пасажыраў у Нацыянальным аэрапорце «Мінск» за дзевяць месяцаў года склаў 26,8 працэнта.

Сяргей РАСОЛЬКА. [rs@zviazda.by](mailto:rs@zviazda.by)

### НАРАДЗІЎСЯ Ў КАШУЛІ

Напэўна, так яно і было, бо шанцаў самастойна выйсці з палаючага дома ў яго не мелася ніякіх. Камандзіра аддзялення пажарнай часці №2 Ягора Зайцава можна лічыць хросным бацькам гэтага чалавека.



Калі бабруйскія ратавальнікі прыбылі на сігнал аб пажары ў адным з прыватных дамоў на вуліцы Арджанікідзэ, суседзі адразу ж іх праінфармавалі, што ў доме нікога няма, бо гаспадар у бальніцы. На вуліцы ўжо было цёмна, але пры аглядзе дома Ягор Зайцаў звярнуў увагу на разбітую шыбу ў акне. Раптам ён убачыў акрываўлены чалавечы палець, які ўчапіліся ў падаконнік. Ягор ускочыў на падмурак, з дапамогай спецыяльнай пажарнай сякеркі разбіў акно і заглянуў унутр. Прама пад акном знаходзілася нерухомае цела чалавека, які асеў на падлогу. Ратавальнік схпіў яго, выцягнуў на вуліцу і, узваліўшы на плечы, панёс далей ад небяспечнага месца. Прыкладна праз хвіліну медыкі аказвалі пацярпеламу першую дапамогу. Мужчына знаходзіўся ў непрытомнасці, бо моцна надыхаўся прадуктамі гарэння. Цяпер яго жыццю нічога не пагражае. Засталося высветліць прычыну пажару і як гэты чалавек трапіў у чужы дом.

Нэлі ЗІГУЛЯ. [zigulya@zviazda.by](mailto:zigulya@zviazda.by)

### А ЯКАЯ ВАША «СТРАВА ТЫДНЯ» З БЕЛАРУСКАЙ КУХНІ?

З мэтай папулярызавання нацыянальнай кухні не толькі ў аб'ектах прыдарожнага сэрвісу, але і ў агульнадаступнай сетцы прадпрыемстваў грамадскага харчавання Белкаапсаюз распрацаваў тыповое меню з беларускіх страў.

У ім прадстаўлены мачанка з блінамі, дранікі са смажанай свінінай у гаршчэчках, грыбная поліўка, крупнік, бацвінне, блінчыкі з яблыкамі і тварагом і іншыя. Штотыдзень Белкаапсаюз праводзіць акцыю «Страва тыдня» ў сетцы рэстаранаў спажывецкай кааперацыі па ўсёй краіне. Напрыклад, па 14 лістапада ахвотныя могуць пакаштаваць грыбную мачанку. З 15 па 21 лістапада ў меню — біфштэкс «Смак» з бульбай «Радзівілаўскай» і салёным агурком. Кошт «Страў тыдня» — ад 2,19 да 2,49 рубля.

Сяргей РАСОЛЬКА. [rs@zviazda.by](mailto:rs@zviazda.by)

### З'ЕЛІ МЯСА ДЗІКА — ТРАПІЛІ Ў БАЛЬНІЦУ

У Баранавіцкім раёне зафіксаваная ўспышка інфекцыйнай хваробы, мяркуецца, што гэта трыхінелёз. Людзі сталі наступаць у адпаведнае аддзяленне гарадской бальніцы адзін за адным на працягу некалькіх дзён. Зараз у інфекцыйных палатах знаходзіцца каля 30 жыхароў Прыазёрнага і суседніх вёсак.

Гісторыя пачалася ў верасні, калі жыхар названай вёскі падбіў дзіка. З мяса жывёлы зробілі кайбасу і іншыя стравы ды пачаставалі родзічаў і знаёмых. Усяго мясных страў з трафейнага дзіка паспыталі жыхары пяці вёсак. І вось цяпер яны суседзі па інфекцыйным аддзяленні бальніцы. Сярод пацыентаў ёсць трое дзяцей, самаму малодшаму з іх два гады.

Медыкі не пацярджваюць канчаткова дзягнэз трыхінелёз, бо для правядзення аналізу патрабавецца 14 дзён, хоць клінічная карціна захворвання ўказвае менавіта на гэту інфекцыю.

Тым, як дзік трапіў на стол вясцоўцаў, зацікавіліся супрацоўнікі Баранавіцкай міжраённай інспекцыі аховы жывёльнага і расліннага свету і высветлілі наступнае: пры ўборцы кукурузы вадзіцель птушкафабрыкі «Дружба» смяротна траўмаваў дзіка. Мужчына паклікаў на дапамогу таварыша, разам яны разабралі тушу жывёліны, мяса забралі дадому. А вось праверыць прадукт на прадмет яго прыгоднасці ў ежу не палічылі патрэбным. Астатняе вядома.

Святлана ЯСКЕВІЧ. [yackevich@zviazda.by](mailto:yackevich@zviazda.by)

### АДДЗЯЛЕННЯМ БАНКА — ІМЁНЫ ЗНАКАМІТЫХ СУАЙЧЫННІКАЎ

МТБанк рыхтуе прэзентацыю свайго новага праекта «Нашы імёны».

У яго рамках 44 аддзяленні банка пераўтворацца ў сучасныя біяграфічныя помнікі. Кожнаму аддзяленню будзе прысвоена імя знакамітага суайчынніка, а наведвальнікі змогуць даведацца цікавыя факты аб яго жыцці і дзейнасці. Праект быў ухвалены і падтрыманы Інстытутам гісторыі НАН Беларусі. Падчас яго прэзентацыі адбудзецца першы аўтамабільны гарадскі квэст-перформанс: удзельнікі чакаюць чатыры «сакрэтныя» кропкі і разнастайныя цікавыя заданні. Падкрэліваецца, што спецыяльных ведаў для ўдзелу ў квэсце не трэба. Першымі ігракамі стануць журналісты, для якіх пасля правядуць брыфінг з аповедам пра мэты праекта «Нашы імёны», яго культурную каштоўнасць і далейшае развіццё. У якасці спікераў выступяць кіраўнікі праўлення банка, аўтар партрэтаў герояў праекта, а таксама дырэктар Інстытута гісторыі НАН Беларусі.

### У КРАМЕ ДАСТАЎ ПРАДМЕТ, ПАДОБНЫ НА ПІСТАЛЕТ

У сталіцы адбылася спроба разбойнага нападу на адзін з супермаркетаў у Першамайскім раёне. Упраўленнем Следчага камітэта па г. Мінску распачата крымінальная справа.

Па даных следства, 10 лістапада каля гадзіны ночы неўстаноўлены мужчына, знаходзячыся ў краме, дастаў з кішэні прадмет, падобны на пісталет, і спрабаваў завалодаць грашовымі сродкамі супермаркета на суму не менш 1700 беларускіх рублёў. Аднак па незалежных ад яго акалічнасцях не давёў злачынны намер да канца і збег.

У ходзе работы на месцы здарэння следчымі быў праведзены агляд крамы, дапытаныя сведкі і відавочцы. Сумесна з аперацыйнымі супрацоўнікамі ГУУС Мінгарвыканкама былі вывучаныя запісы камер відэаназірання. Прыкметы злачынцы: на выгляд 35—45 гадоў, рост 175—180 сантыметраў, сярэдняга целаскладу, быў адзеты ў чорную вязаную шапку, чорную куртку ніжэй пояса з серабрыстай маланкай наўскасяк, на твары былі круглыя сонцахоўныя акулары з пераліўным шклом.

Сяргей РАСОЛЬКА. [rs@zviazda.by](mailto:rs@zviazda.by)